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جنجالی‌ترین توپ تاریخ

انقلاب طلایی در شرق
در تاریخ جام‌های جهانی، بعضی توپ‌ها فقط 
یک وسیله برای بازی بودند اما بعضی دیگر 
به بخشی از حافظه فوتبال تبدیل شدند. 
»فیورنوا« دقیقاً از آن دسته دوم بود؛ توپی که 
در جام جهانی ۲۰۰۲ نه‌فقط روی چمن، بلکه در 
ذهن میلیون‌ها تماشاگر حرکت می‌کرد. وقتی 
آدیداس از توپ رسمی جام جهانی کره جنوبی 
و ژاپن رونمایی کرد، بسیاری متوجه شدند که 
فوتبال وارد عصر تازه‌ای شده است؛ عصری که 
در آن طراحی، تکنولوژی و حتی هویت فرهنگی، 
بخشی از شخصیت یک توپ فوتبال می‌شوند.

۲۰۰۲ خود تورنمنتی متفاوت  جام جهانی 
بود؛ نخستین جام جهانی در قاره آسیا و 
نخستین میزبانی مشترک تاریخ. طبیعی بود 
که برگزارکنندگان بخواهند همه چیز رنگ و 
بوی تازه‌ای داشته باشد. در چنین فضایی، 
فیورنوا فقط یک توپ نبود؛ نماد ورود فوتبال 
به هزاره‌ای جدید بود. نام این توپ نیز معنایی 
هیجان‌انگیز داشت؛ ترکیبی از واژه »Fever« به 
معنای تب و »Nova« به معنای انفجار ستاره‌ای. 
انگار آدیداس می‌خواست از همان ابتدا اعلام 
کند که با محصولی متفاوت روبه‌رو هستیم.

پیش از فیورنوا، توپ‌های جام جهانی برای 
بیش از دو دهه بر پایه الگوی مشهور »تانگو« 
طراحی می‌شدند. از جام جهانی ۱۹۷۸ آرژانتین 
تا ۱۹۹۸ فرانسه، همان طرح کلاسیک با اشکال 
سیاه و سفید بر فوتبال جهان حکومت می‌کرد؛ 
طرحی که به نماد سنتی فوتبال تبدیل شده 
بود. اما فیورنوا این سنت را شکست. برای 
نخستین‌بار، توپ جام جهانی رنگی شد، هویت 
بصری مستقل پیدا کرد و به نوعی از یک ابزار 

ورزشی به یک اثر هنری تبدیل شد.
طراحان آدیداس برای خلق این توپ از فرهنگ 
شرق آسیا الهام گرفتند. رنگ طلایی بدنه توپ، 
اشاره‌ای به شکوه و ثروت فرهنگی میزبانان 
داشت و خطوط قرمز و سبز شعله‌مانند آن، 
برگرفته از نمادهای سنتی ژاپنی و کره‌ای بود. 
در نگاه اول، فیورنوا بیشتر شبیه یک شیء 
آینده‌نگرانه بود تا یک توپ فوتبال. همین ظاهر 
متفاوت باعث شد در همان روزهای نخست، 
واکنش‌های فراوانی نسبت به آن شکل بگیرد.
اما تفاوت اصلی فیورنوا فقط در ظاهرش نبود. 
درون این توپ، فناوری‌هایی به کار رفته بود که 
آن را نسبت به نسل‌های قبلی کاماً متفاوت 
می‌کرد. ساختار چندلایه آن، با استفاده از 
فوم‌های مصنوعی و میکروبالون‌های حاوی گاز، 
باعث می‌شد انرژی ضربه تقریباً بدون اتلاف 
به توپ منتقل شود. نتیجه این فناوری، سرعت 
بیشتر، شتاب بالاتر و حرکت‌هایی غیرقابل 

پیش‌بینی در هوا بود.
همین ویژگی‌ها بود که خیلی زود دروازه‌بان‌ها 
به منتقدان اصلی فیورنوا تبدیل کرد.  را 
دروازه‌بان‌های بزرگی مانند بوفون و کان بارها 
از رفتار عجیب توپ انتقاد کردند. آنها معتقد 
بودند فیورنوا در هوا ناگهان تغییر مسیر 
می‌دهد و کنترل آن دشوارتر از توپ‌های قبلی 
است. بعضی حتی آن را به »توپ پلاستیکی« 
تشبیه کردند. این انتقادها بی‌دلیل هم نبود 
زیرا بسیاری از گل‌های جام جهانی ۲۰۰۲ با 
شوت‌هایی به ثمر رسید که مسیر غیرمنتظره 

توپ، دروازه‌بان‌ها را غافلگیر کرده بود.
در مقابل، مهاجمان عاشق فیورنوا بودند. 
شوت زدن با این توپ راحت‌تر بود و توپ با 
کمترین فشار، سرعتی سرسام‌آور می‌گرفت. 
برای بازیکنانی مثل رونالدو نازاریو، ریوالدو و 
رونالدینیو، این ویژگی یک موهبت محسوب 
می‌شد. شاید مشهورترین نمونه، همان ضربه 
آزاد تاریخی رونالدینیو مقابل انگلیس باشد؛ 
توپی که از فاصله‌ای دور به شکلی عجیب تغییر 
مسیر داد و از بالای دستان دیوید سیمن وارد 
دروازه شد. هنوز هم بسیاری بحث می‌کنند که 
آیا آن ضربه واقعاً شوت بود یا سانتر، اما چیزی 
که تقریباً همه درباره‌اش توافق دارند، نقش 
مهم آیرودینامیک فیورنوا در آن گل تاریخی است.

جالب اینجاست که جنجال‌های پیرامون فیورنوا 
بعدها به الگویی تکرارشونده در جام‌های جهانی 
تبدیل شد. آدیداس پس از موفقیت تجاری این 
توپ، مسیر طراحی‌های متفاوت و ساختارشکن 
را ادامه داد؛ مسیری که بعدها به توپ‌هایی 

مانند »جابولانی« در جام جهانی ۲۰۱۰ رسید. 
از منظر فرهنگی نیز فیورنوا اهمیت ویژه‌ای 
داشت. این توپ نشان داد که فوتبال جهانی 
شده و دیگر همه چیز حول محور اروپا و آمریکای 
جنوبی نمی‌چرخد. طراحی آسیایی فیورنوا، 
نمادی از انتقال مرکز توجه فوتبال به شرق بود؛ 
همان شرقی که در سال ۲۰۰۲ برای نخستین‌بار 

میزبان بزرگترین رویداد فوتبالی جهان شد.
امروز، بیش از دو دهه پس از آن جام، فیورنوا 
هنوز یکی از محبوب‌ترین توپ‌های تاریخ فوتبال 
است. برای کلکسیونرها، یک گنجینه ارزشمند به 
حساب می‌آید و برای فوتبال‌دوستان، یادآور 
دورانی طلایی است؛ دورانی که برزیل با مثلث 
جادویی‌اش جهان را تسخیر کرد، رونالدو از دل 
مصدومیت بازگشت و فوتبال با سرعتی تازه به 

عصر مدرن وارد شد.
شاید برای دروازه‌بان‌ها، فیورنوا یک کابوس بود 
اما برای تماشاگران، توپی بود که برق می‌زد، 
غیرقابل پیش‌بینی حرکت می‌کرد و هیجان 
را به اوج می‌رساند؛ توپی که نامش »تبِ نو« 
بود و واقعاً تب فوتبال را در جهان شعله‌ور کرد.

جام جهانی ۲۰۰۲ فقط یک تورنمنت فوتبالی 
نبود؛ روایتی بود از غافلگیری، بازگشت، 
فروپاشی غول‌ها و طلوع نسلی تازه در فوتبال 
جهان. رقابت‌هایی که برای نخستین بار 
در قاره آسیا برگزار شد و برای اولین‌بار نیز 
را  آن  میزبانی  مشترک  به‌صورت  کشور  دو 
برعهده داشتند؛ کره جنوبی و ژاپن. همین 
میلیون‌ها  شد  باعث  جغرافیایی  تفاوت 
فوتبال‌دوست در سراسر جهان، به‌ویژه در 
اروپا و آمریکای جنوبی، ساعت خواب و زندگی 
خود را با مسابقات هماهنگ کنند اما چیزی 
که این جام را جاودانه کرد، فقط تغییر ساعت 
بازی‌ها نبود بلکه داستان‌هایی بود که در دل 

آن شکل گرفت.
در مرکز تمام این روایت‌ها، نامی قرار داشت 
که انگار برای بازگشت ساخته شده بود؛ 
رونالدو لوئیس نازاریو. مهاجمی که چهار 
سال پیش از آن، در فینال جام جهانی ۱۹۹۸ 
با چهره‌ای گیج و بیمار مقابل فرانسه ظاهر 
شده بود و شکست تلخ برزیل، رازهای زیادی 
را پشت سر خود باقی گذاشت. پس از آن 
فینال، رونالدو با کابوسی به نام مصدومیت 
روبه‌رو شد؛ زانوهایی که بارها جراحی شدند 
و آینده‌ای که بسیاری تصور می‌کردند به پایان 
رسیده است اما جام جهانی ۲۰۰۲، صحنه 

رستگاری او شد.
و  عجیب  موی  مدل  همان  با  رونالدو 
مثلثی‌شکلش وارد مسابقات شد؛ مدلی که 
بعدها گفت هدفش دور کردن توجه رسانه‌ها 
از وضعیت جسمانی‌اش بوده است اما در 
زمین مسابقه، همه نگاه‌ها دوباره به پاهای او 
دوخته شد. او در هفت مسابقه، هشت گل به 
ثمر رساند و در فینال نیز با دو گل مقابل آلمان، 
برزیل را به پنجمین قهرمانی جهان رساند؛ 
قهرمانی‌ای که بعدها با عنوان »پنتا« در حافظه 
فوتبال ثبت شد. رونالدو نه‌تنها آقای گل جام 
شد، بلکه یکی از بزرگترین بازگشت‌های تاریخ 

ورزش را رقم زد.
برزیل  جادویی  مثلث  رونالدو،  کنار  در 
یعنی رونالدینیو، ریوالدو و رونالدو، تصویری 
فراموش‌نشدنی از فوتبال هجومی ارائه کردند. 
تیم لوئیز فلیپه اسکولاری شاید از نظر دفاعی 
بی‌نقص نبود اما در حمله نمایشی ارائه داد که 
بسیاری هنوز آن را یکی از زیباترین فوتبال‌های 

تاریخ جام جهانی می‌دانند.
اما جام ۲۰۰۲ فقط متعلق به برزیل نبود. شاید 
بزرگترین ویژگی این تورنمنت، سقوط ناباورانه 
مدعیان بزرگ بود. فرانسه، قهرمان جهان در 
۱۹۹۸ و قهرمان اروپا در ۲۰۰۰، با تیمی پرستاره پا 
به مسابقات گذاشت اما در نخستین مسابقه 
مقابل سنگال شکست خورد. تیمی آفریقایی 
که نخستین حضور خود در جام جهانی را 
تجربه می‌کرد، با فوتبالی شجاعانه، مدافع 

عنوان قهرمانی را مغلوب کرد و در نهایت 
نیز تا مرحله یک‌چهارم نهایی پیش رفت. 
فرانسه بدون حتی یک گل زده از دور مسابقات 
کنار رفت تا یکی از تلخ‌ترین حذف‌های تاریخ 

جام جهانی رقم بخورد.
آرژانتین نیز با وجود ستاره‌هایی چون گابریل 
باتیستوتا، خوان سباستین ورون و هرنان 
کرسپو، نتوانست از گروه مرگ صعود کند. 
تصویر اشک‌های باتیستوتا پس از حذف 
آرژانتین، به یکی از غم‌انگیزترین قاب‌های 
آن جام تبدیل شد؛ تصویری که پایان نسل 
طلایی فوتبال آرژانتین را فریاد می‌زد. پرتغال 
هم با وجود نسل درخشانش، خیلی زود به 
خانه بازگشت تا جام ۲۰۰۲ به قتل‌گاه مدعیان 

شود. مشهور 
اما اگر قرار باشد از شگفتی واقعی آن جام 
نام ببریم، باید به کره جنوبی اشاره کنیم. 
تیمی که با هدایت گاس هیدینک هلندی، 
تیم آسیایی در  یک  تاریخی‌ترین عملکرد 
جام جهانی را ثبت کرد. کره جنوبی موفق 
شد پرتغال، ایتالیا و اسپانیا را حذف کند و به 
نیمه‌نهایی برسد. ورزشگاه‌های سئول و بوسان 
در آن روزها به جهنمی سرخ برای حریفان 
تبدیل شده بودند و شور تماشاگران کره‌ای، 

فضای مسابقات را متفاوت کرده بود.
با این حال، صعود کره جنوبی بدون حاشیه 
نبود. دیدار این تیم برابر ایتالیا و اسپانیا 
هنوز هم جزو جنجالی‌ترین مسابقات تاریخ 
جام جهانی به شمار می‌رود. تصمیمات 
بایرون مورنو،  بحث‌برانگیز داورانی چون 
اعتراض‌های گسترده‌ای را به همراه داشت و 
بسیاری معتقد بودند اشتباهات داوری در صعود 
کره نقش تعیین‌کننده‌ای داشته است. همین 
اتفاق‌ها بعدها یکی از دلایل جدی‌تر شدن 

بحث استفاده از تکنولوژی در فوتبال شد.
در سوی دیگر جدول، ترکیه نیز یکی از 
تیمی  بود.  مسابقات  بزرگ  شگفتی‌های 
جنگنده که با بازیکنانی چون ایلهان مانسیز، 
تا دیدار رده‌بندی پیش رفت و در نهایت سوم 
جهان شد. هاکان شوکور نیز در بازی رده‌بندی 
مقابل کره جنوبی، در ثانیه یازدهم سریع‌ترین 
گل تاریخ جام جهانی را به ثمر رساند؛ رکوردی 

پابرجاست. هنوز  که 
فینال مسابقات میان برزیل و آلمان برگزار 
شد؛ دو تیمی که پیش از آن هرگز در جام 
جهانی مقابل هم قرار نگرفته بودند. آلمان 
با رهبری الیور کان، دروازه‌بانی که عملکردی 
خیره‌کننده در طول تورنمنت داشت، به فینال 
رسیده بود. کان تا پیش از دیدار پایانی فقط 
یک گل دریافت کرده بود و بارها ناجی تیمش 
شده بود اما در مهم‌ترین شب، اشتباه او روی 
شوت ریوالدو باعث شد رونالدو گل نخست 
را به ثمر برساند و سپس با گل دوم، پرونده 

مسابقه را ببندد.
با وجود شکست آلمان، الیور کان به عنوان 
بهترین بازیکن جام انتخاب شد و تبدیل به 
نخستین دروازه‌بانی شد که توپ طای جام 
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جام جهانی ۲۰۰۲، تورنمنتی بود که 
نظم سنتی فوتبال جهان را لرزاند 
اما در میان تمام شگفتی‌ها، هیچ 
داستانی به اندازه حماسه سنگال 
نی  ش‌نشد مو ا فر و  م‌بخش  لها ا
نشد. تیمی که برای نخستین‌بار 
به جام جهانی رسیده بود، نه برای 
تجربه‌اندوزی، بلکه برای ساختن 
تاریخ پا به شرق آسیا گذاشت. 
شیرهای ترانگا با فوتبالی سرشار از 
انرژی، جسارت و شور آفریقایی، تا 
یک‌چهارم نهایی پیش رفتند و قلب 

میلیون‌ها نفر را تسخیر کردند. 
۳۱ مه ۲۰۰۲، سئول شاهد یکی از 
تاریخ جام  بزرگترین شوک‌های 
جهانی بود. سنگال در نخستین 
مسابقه تاریخ خود در این رقابت‌ها 
برابر فرانسه قرار گرفت؛ مدافع 
عنوان قهرمانی با ستاره‌هایی چون 
تیری آنری، ترزگه و ویرا اما پشت 
آن هیبت پرزرق‌وبرق، ترسی پنهان 
وجود داشت؛ زیرا بسیاری از بازیکنان 
سنگال در لیگ فرانسه بازی می‌کردند 
و سرمربی فرانسوی‌شان، برونو متسو، 

شناخت دقیقی از حریف داشت. 
در دقیقه ۳۰، پاپا بوبا دیوپ دروازه 
فابین بارتز را گشود و جشن معروف 
بازیکنان سنگال کنار پرچم کرنر، 
به تصویری ماندگار در تاریخ فوتبال 
تبدیل شد. آن پیروزی یک برتری 
ساده ورزشی نبود؛ نمادی بود از غلبه 
اراده بر قدرت و شور بر غرور. جهان 
فهمید که سنگال تنها برای حضور 

نیامده است. 
معمار این شگفتی، برونو متسو 
بود؛ مربی‌ای که بیش از آنکه یک 
تاکتیک‌دان باشد، روحیه‌ساز بود. او 

تیمش را وادار نکرد شبیه اروپا بازی 
کند، بلکه اجازه داد فوتبال غریزی 
و آزاد آفریقایی نفس بکشد. در قلب 
آن تیم، الیو سیسه با صلابت رهبری 
می‌کرد و در خط حمله، ال‌حاجی 
دیوف با سرعت و تکنیکش مدافعان 
را آزار می‌داد. دیوف در آن جام چنان 
درخشید که خیلی زود به یکی از 
ستاره‌های نوظهور فوتبال جهان 

بدل شد. 
سنگال پس از برد تاریخی برابر 
فرانسه، با تساوی مقابل دانمارک و 
بازی دیوانه‌وار برابر اروگوئه، راهی 
مرحله حذفی شد. دیدار با سوئد، 
آزمون بلوغ این تیم بود؛ مسابقه‌ای 
فرسایشی که به وقت اضافه کشید. در 
نهایت، هنری کامارا با گل طلایی خود، 
سنگال را به دومین تیم تاریخ آفریقا 
پس از کامرون ۱۹۹۰ تبدیل کرد که به 
جمع هشت تیم برتر جهان می‌رسد. 
آن شب، فقط داکار جشن نگرفت؛ 

تمام آفریقا به خیابان‌ها آمدند. 
رؤیای شیرهای ترانگا سرانجام در 

یک‌چهارم نهایی و برابر ترکیه پایان 
یافت. این‌بار قانون گل طلایی علیه 
آنها عمل کرد و ایلهان مانسیز، رؤیای 
آفریقایی‌ها را متوقف ساخت. با این 
حال، سنگال شکست‌خورده میدان را 
ترک نکرد؛ آنها فاتح قلب‌ها بودند. 
میراث سنگال ۲۰۰۲ تنها به نتایج 
محدود نشد. آن تیم نگاه فوتبال 
اروپا به استعداد آفریقایی را تغییر داد، 
نسل تازه‌ای از ستارگان را معرفی کرد و 
نشان داد فوتبال هنوز هم جایی برای 
معجزه دارد. شادی‌های دسته‌جمعی 
از گل، رقص‌ها و لبخندهای  پس 
بازیکنان، بخشی از حافظه جمعی 

جام جهانی شد. 
سنگال ثابت کرد که در فوتبال، 
همیشه نام‌های بزرگ پیروز نیستند؛ 
گاهی تیمی گمنام، با ایمان و جسارت، 
می‌تواند جهان را وادار به احترام کند. 
شیرهای ترانگا شاید جام را نبردند، اما 
در تابستان ۲۰۰۲ کاری کردند که هنوز، 
پس از سال‌ها، غرش‌شان در حافظه 

فوتبال جهان شنیده می‌شود.

جام جهانی ۲۰۰۲ در کره و ژاپن، صحنه‌ 
درخشش نسل طلایی مهاجمان بود؛ از 
رونالدو تا ریوالدو و رونالدینیو، فوتبال 
جهان در تب گل و خلاقیت می‌سوخت. 
اما در پایان این جشن بزرگ، جایزه‌ای 
که معمولاً سهم مهاجمان است، به 
مردی رسید که وظیفه‌اش نه گل‌زدن، 
بلکه جلوگیری از گل بود. الیور کان، 
ملقب به »تیتان«، نخستین و تنها 
دروازه‌بانی شد که توپ طای جام 
جهانی را فتح کرد؛ دستاوردی که او را از 
یک بازیکن بزرگ به یک اسطوره‌ تاریخی 

بدل ساخت. 
آلمان ۲۰۰۲ با نسلی نه‌چندان درخشان 
وارد رقابت‌ها شد. کمتر کسی این تیم را 
جدی می‌گرفت و بسیاری انتظار حذف 
زودهنگامش را داشتند. اما در دل این 
تیم معمولی، یک عنصر غیرمعمول 
وجود داشت: الیور کان. او نه‌ فقط 
کاپیتان بود، بلکه ستون روانی تیم 
محسوب می‌شد. چهره‌ای سرد، نگاهی 
خیره و حضوری که پیش از هر واکنشی، 
ترس را به مهاجمان منتقل می‌کرد. در 

تیمی که از نظر فنی محدودیت داشت، 
کان تبدیل به مزیت اصلی شد؛ یک رهبر 
تمام‌عیار که تیم را تا فینال بالا کشید. 
عملکرد او در مرحله گروهی و حذفی، 
فراتر از استانداردهای معمول دروازه‌بانی 
بود. آلمان در شش بازی تا فینال تنها 
یک گل دریافت کرد؛ آن هم در لحظات 
پایانی دیدار برابر ایرلند. کان در بازی‌های 
حساس، بارها تیمش را نجات داد. مقابل 
آمریکا با واکنشی برق‌آسا روی ضربه 
سر لاندن داناوان، یکی از نمادین‌ترین 
سیوهای تاریخ جام جهانی را ثبت کرد. 
برابر پاراگوئه و سپس کره جنوبی، او 
عملاً دیواری نامرئی ساخت که عبور 
از آن تقریباً غیرممکن به نظر می‌رسید. 
اما فراتر از مهارت‌های فنی، آنچه کان 
را متمایز می‌کرد، روانشناسی جنگی او 
بود. او درون محوطه جریمه، قلمرویی 
مستقل ساخته بود؛ جایی که با فریادها، 
حرکات تند و نگاه‌های نافذ، پیش از 
شوت حریف، برنده‌ نبرد ذهنی می‌شد.  
با این حال، سرنوشت در یوکوهاما 
تصمیم دیگری داشت. فینال برابر 

برزیل، تقابل نظم آلمانی با نبوغ 
آمریکای جنوبی بود. کان در حالی وارد 
زمین شد که تا آن لحظه تورنمنت 
بی‌نقصی را پشت سر گذاشته بود، اما 
از نیمه اول با آسیب‌دیدگی انگشت 
دست مواجه شد؛ آسیبی که بعدها 
مشخص شد در مهار توپ‌ها تأثیرگذار 
بوده است. با وجود درد، او بازی را ادامه 
داد؛ زیرا در فلسفه‌اش جایی برای تسلیم 

وجود نداشت.
در نیمه دوم، لحظه‌ای فرا رسید که 
تاریخ تغییر کرد. شوت ریوالدو با 
واکنش ناقص کان همراه شد و توپ از 
دستان او رها شد؛ رونالدو، شکارچی 
بی‌رحم محوطه جریمه، فرصت را از 
دست نداد و توپ را به گل تبدیل کرد. 
دومین گل برزیل نیز توسط همان 
رونالدو به ثمر رسید تا رؤیای آلمان 
پایان یابد. تصویر پایانی مسابقه، کان 
را نشان می‌داد که تنها کنار تیر دروازه 
ایستاده، دستکش‌هایش را به زمین 
دوخته و به افق خیره شده است؛ مردی 
که تا یک قدمی قله رفت اما در آخرین 

لحظه لغزید. 
با وجود این، پایان تلخ، جهان فوتبال 
قضاوت خود را پیش از فینال انجام 
داده بود. کان با تنها چند گل خورده و 
نمایش‌های خارق‌العاده، توپ طا را 
دریافت کرد و عنوان بهترین دروازه‌بان 

تورنمنت را نیز از آن خود ساخت.  
میراث الیور کان فراتر از یک جام یا 
یک اشتباه است. او مفهوم دروازه‌بانی 
را از یک نقش تدافعی به یک جایگاه 
رهبری تغییر داد؛ جایی که شخصیت، 
اراده و حضور ذهنی به اندازه توانایی فنی 
اهمیت دارد. در یوکوهاما، تیتان سقوط 
نکرد؛ فقط برای لحظه‌ای انسانی شد.

وقتی الیور کان فراتر از یک دروازه‌بان شد

تیتان تنها در یوکوهاما
غرش شیرهای ترانگا در سئول 

سنگال جهان را به زانو درآورد 

جهانی را به دست می‌آورد؛ افتخاری که 
نشان‌دهنده نقش فوق‌العاده او در مسیر 

آلمان تا فینال بود.
جام جهانی ۲۰۰۲ همچنین آغاز دوره‌ای تازه 
در میزبانی فوتبال جهان بود. ورزشگاه‌های 
مدرن ژاپن و کره جنوبی، نظم فوق‌العاده 
برگزاری مسابقات و استقبال گسترده مردم 

آسیا، ثابت کرد که فوتبال دیگر صرفاً متعلق 
به اروپا و آمریکای جنوبی نیست. شرق آسیا 
در آن تابستان، قلب تپنده فوتبال جهان 

. شد
هرچند حواشی داوری لکه‌ای بر چهره این 
جام باقی گذاشت اما درخشش ستاره‌ها، 
داستان بازگشت رونالدو، سقوط غول‌ها 

و ظهور شگفتی‌ها باعث شد جام جهانی 
۲۰۰۲ به یکی از ماندگارترین تورنمنت‌های 
قرن بیست‌ویکم تبدیل شود؛ جامی که 
هنوز هم با شنیدن نامش، تصویر رونالدوی 
مو‌عجیب، شادی‌های دیوانه‌وار کره‌ای‌ها 
ذهن  در  رونالدینیو  جادویی  لبخند  و 

فوتبال‌دوستان زنده می‌شود.

مروری بر جام جهانی ۲۰۰۲

اولین ضیافت آسیایی
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در جریان برگزاری جام جهانی فوتبال ۲۰۰۲ به میزبانی مشترک کره جنوبی و 
ژاپن، مدارس کره جنوبی به یکی از مهم‌ترین پایگاه‌های شکل‌گیری شور ملی 
تبدیل شدند. دولت و نهادهای آموزشی این کشور با هدف تقویت همبستگی 
اجتماعی و حمایت از تیم ملی، برنامه‌های گسترده‌ای را در مدارس اجرا کردند 
که دانش‌آموزان را به طور مستقیم در فضای رقابت‌های جهانی درگیر می‌کرد.

بر اساس گزارش‌های آن دوره، بسیاری از مدارس در روزهای برگزاری مسابقات، 
کلاس‌های فوق‌برنامه ویژه‌ای برای تماشای گروهی بازی‌های تیم ملی برگزار 

می‌کردند. حیاط مدارس با پرچم‌های قرمز رنگ و نمادهای تیم ملی تزئین 
می‌شد و دانش‌آموزان با لباس‌های متحدالشکل قرمز، فضای یکپارچه‌ای از 
حمایت و هیجان ایجاد می‌کردند. این اقدامات تنها به تماشای مسابقات محدود 
نبود. برخی مدارس برنامه‌هایی برای آشنایی دانش‌آموزان با تاریخچه تیم ملی، 
بازیکنان و ارزش‌های ورزشی برگزار کردند تا حس هویت ملی و مشارکت جمعی 
تقویت شود. در همین حال، گروه‌های هواداری جوانان نیز با حضور در اطراف 

مدارس و فضاهای عمومی، به گسترش این موج کمک می‌کردند.


